

《粤港澳大湾区发展规划纲要》宣讲会

致辞全文

粤港澳大湾区建设领导小组办公室副主任林念修

尊敬的董建华副主席、尊敬的林郑月娥行政长官、尊敬的崔世安行政长官、尊敬的马兴瑞省长、王志民主任、各位嘉宾、女士们、先生们、朋友们：

大家上午好，非常高兴又一次来到美丽的东方之珠香港，与粤港澳三地各界朋友共聚一堂，就粤港澳大湾区建设这一重大战略进行交流。首先我代表粤港澳大湾区建设领导小组办公室对本次会议的举办表示热烈的祝贺，向粤港澳三地各界朋友对粤港澳大湾区建设工作的关心、理解、支持和帮助，表示诚挚的谢意。

2017年7月1日，在香港回归祖国20周年之际，习近平主席在香港亲自见证了国家发展改革委与粤港澳三地政府共同签署《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》，正式开启了大湾区建设的新征程、新篇章。一年多来，习近平主席多次对大湾区建设做出重要指示，提出明确要求，为大湾区建设领航掌舵，把脉定向，为我们推进大湾区建设提供了根本的遵循。

纵观国内外发展大势，把握新时代、新使命、新征程。粤港澳大湾区建设，事关国家发展大局，要从实现中华民族伟大复兴的战略高度，来深刻认识大湾区建设的重大意义。

推进粤港澳大湾区建设有利于丰富“一国两制”实践。香港、澳门与珠三角九市文化同源、人缘相亲、民俗相近，优势互补，同处于一个湾区。粤港澳大湾区责无旁贷地要担当起丰富“一国两制”实践的重要使命，成为重要的载体和平台。推动大湾区建设，将促进香港、澳门更好地融入国家发展大局，保持香港、澳门长期繁荣稳定，增强“一国两制”的生命力。

推进粤港澳大湾区建设有利于促进更高水平的对外开放。香港、澳门作为自由开放经济体，广东作为改革开放的排头兵，各具独特开放的优势。推进大湾区建设有利于进一步拓展港澳与内地的双向开放，促进优势互补，强强联合有利于提升大湾区的国际竞争力，对标纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区等世界一流湾区，为我国在世界经济深度调整和日益激烈的国际竞争中，赢得一席之地，在百年未有之大变局中掌握先机，赢得主动。

推进粤港澳大湾区建设有利于引领高质量发展。大湾区经济实力雄厚，创新要素集聚，完全有基础、有条件，通过改革创新让大湾区的体制活力、市场动力更加迸发出来，源源不断地创造新优势、新动能，持续增强经济创新能力，成为引领全国高质量发展的重要动力源。这也是建设好大湾区的内在要求。

推进粤港澳大湾区建设有利于破解粤港澳三地发展面临的瓶颈问题。每个地区在不同的发展阶段都会遇到一些新的问题和新的矛盾。当前，粤港澳三地自身发展和融合发展同样面临着不少的挑战和问题。实施大湾区战略为解决这些问题提供了新方案，让粤港澳三地有更大的回旋余地，来解决长期发展积累的一些深层次矛盾和问题，为粤港澳三地发展提供新的重大机遇。

女士们、先生们、朋友们，粤港澳大湾区建设涉及一国、两制、三个关税区、三种货币。无论是国际国内，都没有可资借鉴的经验，实际上是具有开创性、探索性的事业。头绪多、任务重、难度大，要坚持底线思维，问题导向，坚决把握以下原则：

第一，始终坚持“一国两制”，“港人治港”、“澳人治澳”，高度自治的方针。实践已经充分证明，“一国两制”是保持港澳长期繁荣稳定的最佳制度安排。我们必须全面准确贯彻“一国两制”方针，保持战略定力，增强发展自信，确保“一国两制”方针不会变、不动摇，确保“一国两制”实践不变形、不走样。

第二，始终坚持严格依照宪法和基本法办事。严格依照宪法和基本法办事，这是全面推进依法治国和维护港澳法治的根本要求。我们要遵从法治、增强法律意识，提高依法行政能力，紧绷依法行政这根弦，大湾区建设各项政策出台实施，都要确保依法依规、程序正当、权责统一。

第三，始终坚持市场决定资源配置与更好地发挥政府作用。粤港澳大湾区市场经济发达，这是大湾区建设非常有利的条件。在大湾区建设中，思想要再解放，行政干预要再减少，要更多运用市场机制来配置和汇聚全球的优质资源，同时应当更好地发挥政府作用，既要为市场作用充分发挥创造和提供有利的条件，也要更及时、更有效地弥补市场失灵。

第四，始终坚持以人民为中心的发展思想。增进民生福祉是发展的根本目的。推进大湾区建设，要充分考虑广大民众的关切和诉求，从湾区民众最关注的事情出发，落实改善民生的各项举措，让民众看得见、摸得着，享受到大湾区建设的成果，不断增强湾区居民的获得感、幸福感和安全感。

女士们、先生们、朋友们，站立新起点，整装再出发。推进粤港澳大湾区的宏伟蓝图已经绘就，建设大湾区，贵在行动，重在落实。我们要强化责任，勇于担当，肩负使命迈开步，砥砺前行开好局，用钉钉子的精神，扎实推进大湾区建设的各项工作向纵深发展。

作为粤港澳发展领导小组办公室，推动大湾区建设，我们将义不容辞，履职尽责，不折不扣地抓好各项工作。我们将进一步完善政策体系，充分听取社会各界的意见，围绕大湾区建设的重点领域和关键环节，持续深入研究，推动实施若干关系民生的重大政策举措，形成以《规划纲要》为总体蓝本，以若干专项规划和配套政策为支撑保障的规划政策体系。

我们将进一步做好沟通协调，与粤港澳三地和有关部门紧密联系，及时了解各方面的情况，特别是充分听取港澳方面的意见建议，协调解决跨区域、跨领域、跨部门的重大问题。我们将进一步抓好工作落实，会同有关部门对中央交办、领导小组有明确要求的工作任务列出清单，明确责任单位和时间表，切实做到有目标、可操作，把各项工作落到实处。大湾区建设的大门永远是敞开的，我们会更加开放、更加包容地吸纳和认真听取各方面的意见，也欢迎社会各界随时提出宝贵的意见和建议来。

女士们、先生们，朋友们，当前我们面临的外部环境依然复杂严峻，在这种复杂多变的环境中，各类风险和不确定性交织。我们坚信在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，在社会各界的关心支持和共同努力下，粤港澳大湾区建设潜力巨大，前景光明，成就可期。推进大湾区建设意义重大，使命光荣，让我们奋起当前，同心协力，携手并进，共举大事，推动大湾区建设一步一个脚印地向前迈进，共同开创粤港澳大湾区发展的美好未来。

最后，预祝本次宣讲会圆满成功，谢谢大家。

完